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Az uj parlament iölavatása. i
Debreczen, július dl. :

Oszszel uj impozáns, ragyogó 
pompájú otthonába vonul a magyar 
törvényhozás és az elnökség már 
most foglalkozik azoknak az ünnep­
ségeknek az előkészítésével, a me­
lyekkel az uj parlamentet föl fogják 
avatni.

Szó van róla, hogy a király és 
a föherczegek is megjelennek a két 
Ház első együttes ülésén és a ko­
ronázási jelvények kitételével is 
emeljék az ünnepség fényét.

A nemzeti képviselet nagy al­
kotmányadta erejének megfelelő 
külső keretben fog ezentúl megje­
lenhetni, mint a hogy a legalkotmá- 
nyosabb Anglia is nagyarányú palo­
tában adott hajlékot törvényhozó 
testületének.

Az uj parlament fölavatási éve 
emlékezetes lesz nemcsak a külső 
ünnepségek szempontjából, de his­
tóriai jelentőségűvé teszi azt a kor­
mány azokkal a törvényjavaslatok­
kal, a melyeket a haza javának elő­
mozdítása végett fog az uj parla­
mentben megnyitandó következő ülés­
szakon beterjeszteni.

Az őszi ülésszak első dolga a

jövő évi költségvetés megállapítása í 
lesz.

Kétségtelen, hogy az állam ■ 
pénzének hovaforditását gonddal és | 
behatóan kell a képviselőháznak tár­
gyalni s csak a költségvetés tételei­
nek alapos, előzetes tanulmányozása 
teheti lehetővé, hogy a parlament j 
tagjai röviden és mégis alaposan I 
szóljanak hozzá a budgethez, mert ! 
a hosszúra kinyújtott budgetvita a ! 
törvényhozás idejét sok más köz- | 
érdekű alkotás elől vonhatja meg. !

A legnagyobb érdeklődéssel a I 
költségvetéssel együtt napirendre j 
kerülő tisztviselői fizetésrendezést 
fogadja legalább a tisztviselők se­
rege.

A fizetésrendezésre készen vau­
nak az előkészületek.

A kormány a legmesszebbmenő 
jóindulattal óhajtja megoldani ezt a . 
kérdést és csak az ország anyagi 
helyzetén múlik, ha a kisebb tiszt­
viselők csupán a megengedett 
bőkezűség mértékéhez képest ré­
szesülnek a fizetésrendezés áldá­
sában.

Aztán következnek a kiegyezési 
tárgyalások.

Az ország tiz évi sorsa függ a 
kiegyezéstől és mégis, az ország­

nak van legkevesebb szava hozzá. 
Ausztriában minden intézmény meg- 
formulázta már követelményeit. Az 
osztrák ipar és kereskedelem érde­
kében az osztrák kereskedelmi és 
iparkamarák mind megmozdultak már. 
A magyar kamarák, köztük a deb- 
reczeui is, nyilatkoztak a kiegyezés 
kérdésében, de az ország első ka­
marája, a fővárosi nem tudott, nem 
mert eddig állást foglalni. Ausztriá­
ban az iparosokon kívül az agrá­
riusok is hatalmas testületekbe ve­
rődve dolgoznak ellenünk. Az osz­
trák Reichsrath marakodó pártjai 
tarka birodalmuk érdékében is job­
ban összeállnak, mint nálunk az ál- 
lamföntartó magyarság pártjai.

Az őszi munka tervében a pol­
gári perrendtartás, az adó- és köz­
gazdasági reformok törvényjavasla­
tai is tárgyalás alá kerülnek.

A polgári perrendtartás reform­
járól szóló javaslat már huzamosabb 
idő óta ott van a képviselőház asz­
talán és ez a parlamenti szezon 
egyik igen fontos munkaanyaga 
lesz. A bizottságok oszszel minde­
nekelőtt e javaslatot fogják a ple­
náris tárgyalására előkészíteni. Az 
adóreformok is helyet foglalnak a 
többiek sorában.

^ „Szabadság“ tazája.

Titokszerü történet.
Irta '.Richad o Monroy.

Sokat beszéltek az elhunyt pajtá­
sokról a tiszti lakomán. A kilünő bor s 
a pazar ételek megtették hatásukat. A 
lakoma vége felé azok a fantasztikus s 
különös történetek kerültek sorra, ame­
lyek nagyban fokozzák a hangulatot.

—- És d" Iramond "? — kérdezte 
Chavoye kapitány. — Mi történt d'Ira- 
mondal ? Meghalt ?

D’Irámond'? — szólt most szo­
morú hangon habért őrnagy. — Nem va­
gyok naiv lélek, könnyen hívők sem 
mint az urak, de valahányszor erre az 
esetre gondolok, olyan aggódás fog el, 
melyet akkor érez az ember, ha valami 
csodás talány előtt áll.

— Mondja el ! Beszéljen róla. Mi 
történt vele ? — kiabálták össze-vissza.

Az egész történet alig öt éves. Sa­
int Germain-ban állomásoztunk akkor, a 
legkellemesebb helyőrségek egyikén, Dél 
előtt csupa gyakorlat, parádé, azután a

vidám lakomák a tiszti kaszinóban, este 
a jókedvű tercierek a terraszon és ké­
sőbb — Páris.

Arisztokratikus neve;, mérhetetlen 
vagyona, előkelő modora vezető szerepet 
biztosított, d'lramondnak, utolsó volt, aki 
otthagyta az éjjeli darálókat s az első 
volt aki megjelent másnap a gyakor­
laton.

Mindez megváltozott, amikor d'Ira- 
mond herozegnó elhunyt.

Ettől a pillanattól fogva, midőn 
már nem volt a „mama“ amint édes 
anyját szokta volt nevezni ez az erőtel­
jes növésű, hetyke bajusza legény, ami­
dőn megszűnt, a line St. Dominiquei kel 
lemos otthon, ahol kipihenhette magát, 
megváltozott. Beszüntette párisi útjait s 
a szolgálati idejét.kivéve egész nap a 
Rue du Aoulingrin pavillonában tartóz­
kodott, ahol órák hosszat elüldögélt 
anyja arczképe előtt, mely Canabel 
ecsetje alól került ki, Annyira megszokta 
ezt a helyett, hogy alig tudott tőlo sza­
badulni, Mintha minden sarokból anyja 
édes tekintete, kék szeme mosolygott 
volna reá . . . Hiába igyekeztem őt ki­
ragadni a szomorú magányból. Bus gon­

dolatait nem tudtam kikergetni agyából 
bár mennyire igyekeztem is.

•— Hiába minden fáradságod, mon­
dogatta ilyenkor. Megöregedem, barátom, 
hidd el. A mig anyja van az embernek, 
fiatalnak érzi magát: a ezéltalan, tobzódó 
élet, amelyet folytatunk, nem egyéb 
álomnál, arnig az embernek van anyja, 
de most nincs hely, ahol kipihenhetem 
magamat, ahol elpihenhetek,

Zárkózott természetű ember lett a 
hajdan vig kedélyű bajtárs. Egy téli reg­
gelen, amikor érte mentem, mintha hirte­
len megváltozott volna. Alig beszélt ve­
lem, megindultnak látszott.

— Nevetni fogsz — mondotta, - 
ha elmondom, mi történt velem.

Nos, kiváncsivá teszel ! !
Örömest Vinczet abbét, St. Ger­

main első vikáriusát ? Gondold csak, az 
abbé ma reggel megjelent nálam s el­
hozta a halotti szentségeket. Tévedésnek 
kellett történni, abbé ur, mondottam neki. 
Eltévesztette a czimet.

— Nem uram, erősitgette. Pontosan 
megadták d’ Iramond kapitány ez Írnél, 
tévedésről nem lehet szó.

Akkor felültették önt abbé ur, va­
laki rut tréfát űzött önnel !
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A pénzügyminiszter legutóbb 
kijelentette, hogy a munkálat ké­
szen van s hogy a nehézségek da­
czára, a melyek a reformot késlel­
tetik, azt legközelebb a Ház elé 
terjeszti. A közigazgatási reformra 
vonatkozólag most a legutóbbi ankét 
anyagát dolgozzák föl a belügy­
minisztériumban s a javaslatok szin­
tén őszszel kerülnek a képviselő­
ház elé.

A bevándorlásra és kivándor­
lásra vonatkozó javaslatokkal még 
várnak, mig megfelelő szaktanács­
kozásokon a teendőket megvitatják, 
de ennek a beterjesztését is kilá­
tásba helyezte a miniszterelnök-bel­
ügyminiszter.

A telepítési törvényjavaslat is 
a Ház asztalára kerül talán az ősz­
szel. Valóban, ha méltányos szoeziál- 
politikai szempontok lebegnek a 
törvény alkotói előtt, sok és nehéz 
kérdést kell a javaslatban megolda- 
niok. Mert a mezőgazdasági népes­
ségnek a földszerzéshez alkalmat 
kell adni a telepítéssel, vagy kül­
lőmben ez a népesség Ameri­
kába viszi s ott érvényesíti munka­
erejét.

Mire learatják, elcséplik, elad­
ják az idei termést, a képviselő 
urak akaratlanul is hosszú vaká- 
eziózás után napbarnulva és meg­
erősödve az uj országházba fognak 
összeülni. Adja jósorsunk, hogy 
hazaszeretetben és munkakedvben 
is megedzve üljenek össze az or­
szág fontos ügyeinek tárgyalására.

POLITIKAI HÍREK.
Az autonóm vaui tarifa. Becsből je­

lentik : A külügyminisztériumban tegnap 
kezdték meg az autonóm vámtarifára 
vonatkozó tárgyalásokat. Hosszabb és be­
ható vitára fog alkalmat adni a ezukor­
kérdés. Ugyanis most fogják megállapí­
tani annak a jegyzéknek a tartalmát, 
melyet a közös kormány az orosz kor­
mány jegyzékére adni fog. Ugyancsak 
most fognak dönteni a bor-klauzula dol­
gában is. (ioluchowski külügyminiszter 
eredetileg augusztus 4-ón szabadságra 
akart menni, azonban szabadságát bizony­
talan időre elhalasztotta, minthogy jelen 
akar lenni lseidben abban az időben, a 
midőn ott Szél! és Körber miniszter­
elnökök előterjesztést fognak tenni a ki­
rálynak. Bíró Ferenc;- miniszteri taná­
csos a szakreferensekkel tegnap Becsbe 
érkezett.

Munkások kötelezd balesetbizto­
sítása. Lány Lajos kereskedelmi mi­
niszter legközelebb a munkásoknak 
baleset ellen való kötelező biztosí­
tásáról készül az országgyűlés elé 
törvényjavaslatot terjeszteni vs A." - 
rénvi miniszteri tanácsost bízta meg 
a javaslat tervezetének elkészítésé­
vel. A kérdés megoldása nem köny- 
nyii, mert egyrészről a munkások 
jogos igényeit kell figyelembe venni, 
de másrészt a munkaadókat sem 
akarják tekintettel a rossz vi­
szonyokra túlságosan megter­
helni.

Pancsova kettéválasztása. Fővárosi 
tudósítónk táviratozza ; Seimeczbánya 
sz. kin. város újabb érdekes kérvéuynyel 
fordult tegnap a képviselőházhoz. Kér­
vényében ugyanis pártolja ihn:csóva vá­
rosnak ama feliratát, a melylyel pancso- 
vai választókerület kettéválasztását ké­

relmezte. Selmeczbánva városa reméli, 
hogy ezzel együtt fog járni a választó- 
kerületek helyesebb beosztása is.

Uj református püspökség.
A békés-bánáti egyházmegye felosztása.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, julius 21.

Fiume közismert nyári czápája he­
lyett uj református püspökséggel ked­
veskedik egyik-másik laptársunk, érde­
mes közönségének. Mint nagy hangon 
hirdetik, Békésvármegve ev, református 
papsága köréből indult ki legelőször az 
a terv, hogy a békés-bánáti egyházme­
gyét, a mely legnagyobb az országban, 
püspökséggel egy egyházmegyei kerü­
letté szerveznék három uj egyházme­
gyével. El is készítették erre nézve a 
tervet. Az egyházmegye akként kelttet­
nék ki, hogy Békés vármegyével meg- 
alnkittntnék a békési egyházmegye, 
Csongrádvármegyével, a csongrádi egy­
házmegye és Csanád-, Torontál-, Tenies- 
és Krassó-Szörényvármegyékből, mint a 
melyek igen kevés ref. hívőkkel bírnak, 
szerveznék a bánáti református egyház­
megyét.

A három uj egyházmegyében a 
ref. hívők száma 200 ezer. a mely így 
oszlana el ; a békési ev. ref. egyházme­
gyében 100 ezer, a csongrádi ev. ref 
egyházmegyében SO ezer és a bánáti ev. 
ref. egyházmegyében 19 ezer lenne az 
ev. ref. hívők száma. Szó esett a terve­
zésnél arról is, hogy esetleg csuk két 
egyházmegyét szerveznének. Ez esetben 
az egyik egyházmegye a békési, a má­
sik pedig a csongrád-búnáti egyházme­
gye lenne.

így a ref. hívők arányosan megosz­
tanának két egyházban, mig ha három 
egyházmegyét állítanának föl, úgy a

— Kapitány ur esküszöm, önnek, a 
hölgy, aki önhöz küldött, szavahihető s 
biazlomgerjesztő asszonynak látszott.

— Asszony ?
— Úgy van uram, egy asszony, aki­

vel a templom-téren találkoztam . . . 
Nézze csak. Ez ő . . .

Vicét abbé mama arezképére muta­
tott, amely a falon függött Mondhatom 
barátom, különös érzés fogott el.

— Egészen bizonyos ön abban, hogy 
ez a nő küldte önt ide ?

— Esküdni merek rá kapitány ur. 
Ezer nő között is megismerném 1 Arcza 
szelíd s szomorú volt. amikor találkoztam 
vele. Arra kért, hogy siessek ide, legfőbb 
ideje, hogy önhöz jöjjek. Semmi kétség 
uram, ez az ő arczképe.

— Ez a kép abbé ur, anyám, d'[rá­
mond herezegné arczképe aki két hónap­
pal ezelőtt halt meg.

A pap elluilaványodott, azután vona­
kodva mondotta :

Kedves gyermekem, a gondviselés 
utjai gyakran kifürkészhetetlenek. . . Fo­
gadja el Úrvacsoráját . . . Soha sem árt 
ha az ember békében cl is Istenével, ki 
azután, ki tudja ... A herczegnő csak 
jó néven veheti ott fenn.

Nem ellenkeztem. Meghatott an fo­
gadtam az Ur vacsoráját.

Talán halluczinált a jó ember talán 
tévedett, bármint volt is, meggyóntam 
s azután nyugodtan éreztem magam.

dói emlékezem rá — folytatta az 
őrnagy — hideg reggel k szönt tt be. 
DTramond pompás paripán lovagolt, ame­
lyet előtte való napon vett a lord 1 Bur­
lington -féle árverésen.

Gyors ügetéssel mentünk, hogy utól- 
I érjük az ezredet, mely előttünk haladt.
! A csonttá fagyott löld dobogott a lovak 
I patkói alatt.

Tréfával igyekeztem- barátomat fel­
vidítani, de minduntalan visszatért Vincét 
abbé látogatására.

Végre elértük az ezredet, jelentkez­
tünk az ezredesnél s elfoglaltuk helyün­
ket századunknál.

Ebben a perezben egy rekruta vág­
tatott előre elragadta lova s vad szágul­
dással rohant előre. A szerencsétlen el­
vesztette lélekjelenetét s iszonyú féle­
lemmel görcsösen kapaszkodott a nye­
regbe.

Az összeütközés iszonyú volt. Lo­
vam, mely hozzá volt szokva az ilyen 
meglepetéshez, meg sem ingott, de d'l rá­
mond lova megbokrosodott, felágaskodott 
két első lábára s abban a pillanat­
ban hátra vetette lovasát.

A következő pillanatban láttam, amint

hátrabukik, a ló remegve igyekezett fel- 
tápászkodni s amikor odasiettem barátom 
élettelenül feküdt a földön.

Koponyája össze volt zúzva, közé­
pen érte a ló patkója.

Véletlenül nem volt orvos közeliink­
ben. A markotány kocsiján szállítottuk 
be St.-Gorinainba. Amikor az orvosi se­
gítség megérkezett, már késő volt : este 
:>t órakor meghalt, anélkül, hogy eszmé­
letét csak egy perezre is visszanyerte 
volna. En, aki ösmertem az esetet elejé­
től végig, valami titokszerü összefüggést 
találtam a halotti szentség felvétele s a 
váratlan halál között.

Nemde, uraim, kicsit babonás a tör­
ténet?

Csend követte beszédét. A kövér 
Pouraille ezredes félig nevetve, félig bos­
szankodva jegyezte meg.

Legszívesebben elzáratnáni önt 
három napra ezért a kísérletes históriáért. 
Csak nem kívánja, hogy véleményt is 
mondjak az esetről ? Vinczet abbé tréfát
űzött............d’ 1 rámondott meg agyon
rúgta a ló — véletlenül. . . Ennyi az 
egész! . . . És most uraim, felkérem önö 
kot, hogy asszonyokról s lovakról ne be­
széljenek nekem, külömben rossz álma­
im lesznek az éjszaka !
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százezer ref. hívövei bíró békési egyház­
megye mellett nagyon szegény egyház 
lenne, a 19 ezer ev. rcf. lelket számláló 
bánáti egyház.

Ezt a tervet — mint hírlik — az 
agy házmegy e papsága és presbyteriunm 
keresztül akarja vinni már a temes­
vári őszi gyűlésen. Az egyházmegye 
határozatát aztán a tiszántúli ev. rcf. 
kerület gyűlése elé terjesztik, a mely ha 
azt jóvóhagyja, úgy nyomban megtörté­
nik az egyházmegyék kikeritése, az uj 
espereseknek és egyéb hiányzó papság­
nak, presbytereknek és tanáesbiráknak a 
megválasztása.

Azok, kik a mozgalom élén álla­
nak, a terv mielőbbi keresztülvitele mel­
lett érvelnek. Úgy mondják, hogy az 
egész ev. rcf. egyház érdeke, hogy mi­
nél több ev. ref. egyén érdeklődését 
nyerje meg az egyháznak. Erre pedig 
legalkalmasabb, ha beválasztják őket az 
egyházmegye tisztikarába.

Ha három uj egyházmegye felállít- 
tátik a ref. papság keresztül szándéko­
zik vinni, hogy miután ezen vármegyek 
a roppant kiterjedésű tiszántúli kerü­
letnek ugynis a léiét teszik ki, ez.el 
kiszaki itassa nak a kerületből és uj 
püspökség szervezéseve/ külön ev. re/'. 
kerület a la kit tessék.

Eddig szól az uborkaizü hir, amely- 
lyel szemben — illetékes helyről nyert 
határozott s a legnagyobb mértékben 
megbízható értesülésünk szerint : az 
adott formában egy szó sem felel meg 
a valóságnak. Annyi tény, hogy boldoü 
emlékezetű Szabó .lános halála után, az 
esperesi széknek három jelöltje lévén 
minden valószínűség szerint ép ezért és 
ebből kifolyólag, fölmerült a békés- 
bánáti egyházmegye lölosztásának terve 
is. Sőt az egyházmegye egyik ülése is 
foglalkozott a kérdéssel, de najdrendre 
tért fölötte és igen bölcsen nem ment 
bele az erők szét forgácsolásának épen- 
s éggel nem czélirányos örvényébe.
11 helyett kitűzte az uj esperes meg­
választásának ünnepnapját s a válasz­
tás megejtésére Hayial István dr., egy­
házmegyei gondnok már meg is tette a 
sürgősen szükségelt intézkedéseket.

Uj püspökség — egyáltalában 
nem került, de nem is kerülhet szóba. 
A magyar reformált egyháznak együttes, 
közös működésre, erős és kitartó mun­
kára van szüksége s csak kórját látná a 
mivel sem indokolható széthúzásból és 
személyes motívumokra visszavezethető, 
megfontolatlan kombinácziókból.

Szöget, frázist.
Lev e 1 a szer k észt ő h ö z.

Debreczen, július 21.
Levelet kapott Debreczen városa, 

meg Hajduvármegye is. Szöget kérnek 
benne, frázist küldenek.

Hát hiszen frázissal bírja a magyar. 
Uiszkárdot küldöttünk Ozmán pasának, 
Krügernek rokonszenvünk kvintesszen* 
cziáját tömérdek üdvözlő táviratban, 
Dalmerstonnak tulipános szűrt, Roose- 
weltnek csikóbőrös kulacsot, mindmeg­
annyi nemzetiszinü megtestesítője a ma­
gyar szóvirágnak. Ha már a nagyhatal­
masságok konczértjén nincsen szavunk,
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akkor legalább szerepeljünk igy a kül­
politikában diszesnél-diszes bb kardok­
kal, csikóbőrösnél-csikóbőn sebb kula­
csokkal.

Amerikába pedig, ami k a másfél­
millió magyar embernek, a, kiket a ké­
ny érharcz, a nyomorúság kergetett ki a 
haza földjéről ismeretlen vil gba. amely­
nek kinesetadó nimbusza tár szótfosz- 
lott, csak az a hiv van még róla, hogy 
ott minden munkabíró meg.ulja keresni 
azt, a mire a gyomrának « üksége van, 
— amerikai honfitársaink, i küld az 
Országos Nemzeti Szövetség szintén egy 
frázist. A formája: egy remzetiszinü, 
selyemmel, aranynyal kihinazett zászló. 
Ehhez a zászlóhoz kérnek Dabreczen vá­
rosától, Hajduvármegyétől tgy-cgy szö­
get, bizonyára abban a Ii then, hogy 
erre még telni fog két tői vényhatóság­
nak.

Senki se tegye fel rólam, hogy a 
nemzeti zászlót profanizálon. amikor azt 
ebben az esetben a szóvirág értékeivel 
egyformának mondom. Szut jelvény a 
nemzeti zászló: áhítatot érdemel, akár 
darócz-vászonból való, akár nehéz se­
lyemből. Méltó arra, hogy rinden ünne­
pen, a melyet a hazafiság 1 alendáriuma 
magában foglal, kibontsaí és lobogása 
alatt magyar lelkünk imáit lmondjuk.

De mikor a nap gondja, Kenyér ű 
felsége parancsol, akkor i: ünnep má­
sodrendű dolog. A mikor már fél millió 
emberünket várjuk hiába > issza a hűt­
lenséggel hagyott földre akkor ennek 
a vágynak nyitott sebét u m köti be a 
nemzetiszinü zászló selymt

Napirendre került a t ima, a nagy 
tuskó, a mely még nem talált fejszéjére: 
a kivándorlás problémaija Valljuk be : 
azzal, a mit a profiléin t megoldására 
eddig ajánlgattak, egy csöppet se növe­
kedett meg a hitünk abba i, hogy a ki­
vándorlásnak elég magas korlátokat fog­
nak verni. I *c hát abban s valami: tör­
nek egy pár fejet ebben . agad hatatla­
nul fogós kérdésben. Es mialatt az okos 
fejek főnek a mentő g in tolatok után 
való hajszában, akkor kips tan a reális 
dolgok helyett egy magyar sallang: 
zászlót nekik, a hontalanoknak 1

Azt mondja a szeget térő irás: a 
zászló ébren fogja tartani az amerikai 
magyarokban a magyar érztsl, a haza­
szeretete', : a nélkül előbb utóbb egész 
idegenek lennének tőlünk s gyökeret 
vervén az amerikai földben, a hajtásaik 
már egész elveszettek leszni k a mi ré­
szünkre Ez újra csak lelkiismeretct-altató 
irázis. Abban az emberben, i kit a meg­
élhetés gondja szakított el íz anvaföld- 
1ől, mar megingott a fiúi é zés. Akár­
mennyire istentelennek is te'szik a gon­
dolat": az már csak azt a 1 azát szereti, 
a melyiktől ő kap valamit. Es zz ameri­
kai honfitárs talán ilyen gond-..ittál néz 
a zászló-ajándékra: ..Ilyen vág te La­
zám ! zászlót adsz, de • - kenyeret 
nem !“

Ha azon a pénzen, a n il c a zászló, 
meg a deputáczió kerül, a melv szeptem­
berben a zászlót Xew-’l oi k . iszi, a 
másfél millió ember közül V ennek le­
hetővé teszik, hogy hazajöhessenek s itt 
munkát kapjanak : azt ha: tfiságunkra 
mondjuk, hálósakban vette ;!na a nem­
zeti önérzet. Vagy hason oh intézményt 
teremtenek az újvilágban, i melynek a 
hazatérés megkönnyítése 1 r no a ren­
deltetése, akkor mi varrtunk rína zászlót, 
csak azért, hogy azt az Országos Nem­
zeti Szövetség előtt meghajt í issük.

Persze, ezt a kormán. végzi el 
majd, nem az Országos Nerr; éti Szövet­
ség. Szin igazság. < 'sakhogy i frázisnak

ereje — különösen a magyar frázisé — 
vakít, meghódít. Mialatt a kivándorlás 
kérdése kinéz bennünket, még azt talál­
juk hinni, hogy azzal a zászlóval meg­
fizettük mind, mivel a kivándorlottaknak 
tartozunk. Ha a rokonszenvünk kifejezé­
sére elég egy csikóbőrös kulacs, akkor 
ilyen hazafias kötelességeket lekvittelünk 
egy zászlóval, meg nehány zaszlószeggel. 
A kivándorlás nehéz problémáját megol­
dotta egy new-yorki házi ünnepély- 
zálószentelóesel egybekötve.

Vérengző arató.
Félholtra késeit jó barát.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, július 21.

A bor mámora halált okozó súlyos 
testi sertésért állít legközelebb a büntető 
bíróság elé — egy különben, ismerősei 
szerint csöndes, jámbor embert, a ki ré­
szeg fővel úgy összevagdalta a fabicská­
val egyik kenyeres pajtását, hogy alig 
éri meg a reggelt. Tegnapelőtt történt az 
eset. Künn az újvárosi utón levő „látó- 
képi“ csárda söntésében idogáltak, a 
korcsmáros aratói, köztük Kovács Imre 
és Szatmári .József. A bor fejükbe szál­
lott, Szatmári belekötött a csaplárgaz- 
dába, káromolta a zsidó mindenségét, a 
min Kovács Imre annyira feldühödött, 
hogy arczul vágta Szatmárit. Ez erre 
kést rántott elő és kilencz olyan sebet 
szúrt a zsidóvédő Kovácson, hogy az 
összeesett és eszméletlenül terült el a 
földön.

A véres csárdái jelenetről tudósítónk 
alábbiakban számol be :

(Agyonütlek zsidó!)
Vasárnap este 8 óra tájban nagy ob 

csapat arató-ember tért be borozni a 
„látóképi" csárdába. Köztük volt Kovács 
Imre is, valamennyi között a legcsönde­
sebb, a ki alig győzte nógatni a virhis- 

1 kodé, részeg alakokat.
Mikor fizetésre került a sor, Szat­

mári József - a mulatozók leglármá- 
sabbja összetűzött a korcsmárossal. Kia­
bált, fenyegetődzött :

— Agyonütlek zsidó !
Kovács Imre békességre intette a 

kötekedő embert :
— Egy Isten teremtései vagyunk, 

mit akarsz V !
I A szép szó nem használt, Szatmári 
I rá akart támadni ? védtelen emberre, de 
• Kovács Imre pártiát fogta. Ezen kaptak 

-Ssze ug\ annyira, hogy Kovács arczul 
vt*i- " Szatmárit. Ezzel okozta a tulaj - 
donképeni veszedelmet.

(Kilencz seb.)
A megsértett ember nem gondolt 

többé zsidóverésre. Kovácson akarta meg­
bosszulni a sértést s a csizmaszarból 
csakhamar előkerült a íanyelü kés.

Előbb ölre mentek s mikor Kovács 
Imre alulra került, a feldühödött ember 
rátérdelt és kilencz helyen sebezte meg 
a szerencsétlent. A rémes kurjongatás és 
sikoly kiürítette az ivót, senkise mert 
közeledni Szatmárihoz. Mikor bosszúját
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kielégítve látta, fölhasználva a magá­
nyosságot s a zavart — megszökött.

A csárdából lóhátas küldöncz jött 
be a debreczeni csendőrőrshöz ; jelentést 
tenni a gyilkossági kísérletről. Kovácsot 
élet-halál között szállították be a közkór- 
kázba, az elfogott Szatmári Józsefet 
pedig a kir. ügyészséghez vitték, hol 
Szohoszlay Sándor vizsgálóbíró hallgatta 
ki. Mindent beismert s az ügyészség 
fogva is tartotta. (A haldoklónak)

Egyik munkatársunk fölkereste ko­
vács Imrét a tegnapi nap folyamán. O 
maga, akadozva — halkan, alig érthe­
tően, de hasonlókén adja elő az esetet, 
csak azt nem tudja, hogy ki bántotta.

Csikós Sándor dr., a sebészeti osz­
tály főorvosa varrta be a holtra késeit 
ember vérző sebeit, de állapota ■vesze­
delmesen aggasztó és felgyógyulása szinte 
kizárt.

Kovács Imre öO esztendős napszá­
mos, özvegy ember - a feleségétől el­
váltán él s egyik verzió szerint a hűtlen 
asszony keze sem egészen tiszta a do­
logban.

"újdonságok.
Szerencsétlenség

a v a g g o n g y á r b a n.

Lezuhant a háztetőről.

Borzalmas szerencsétlenség ért teg­
nap egy viruló idejében levő ifjút a va- 
ggongyárban. A hajmeresztő jelenet m- 
nui megdöbbenve beszélnek a súlyos 
balesetről még most is, a szerencsétlenül 
-járt ifjú pedig ott vergődik a kórház fe­
hér lepellel borított betegágyán élet és 
halai között.

Kiküldött tudósítónk a következők­
ben számol be a romos esetről :

Schreier Emil, 19 éves, s.-a.-ujhelyi 
születésű állam vasúti géplakatos tegnap 
re egei a vaguo ti gyárba ment ki, hogy a 
gyár egyik épületének tetejére kémény­
seprő-megállót készítsen.

Az ifjú vidám kedvvel, könnyelműen 
támasztott az épülethez egy létrát, nem 
is gyanítva, hogy ádáz sorsa kevés idő 
múlva megtelt! számára a keserűség po­
harát.

Ruganyos, gyors léptekkel haladt 
fel a létrán s a tetőzeten megállva, hoz­
záfogott munkájához. Az arra elmenők 
még halottik vidám fütyülését. Kevés 
idő múlva azonban egy velőtrázó sikol­
tás rcszketteté meg a levegőt . . . Ré­
mülten futottak a munkások a vészes 
kiáltás irányába . . .

A látvány Irtózatos volt. A szeren­
csétlen Schreier Emil megsiklott n te­
tőzeten s lezuhant a magasból a köves 
porondra. Mikor rátaláltak eszméletén 
kívül volt. Azonnal orvos után futottak, 
ki megérkezve, azt konstatálta, hogy a 
szerencsétlenül járt géplakatos hátgerin- 
ezét és lábait törte össze s ezenkívül 
sulvos belső rázkódást szenvedett.
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A baleset sajnálatos áldozatát hord­
ágyon szállították be a közkórházba, hol 
azo inai ápolás alá vették. Lehet, hogy 
éleiben marad, de testi épségét alig nyeri 
vissza többé.

A rendőrség megindította a vizsgá­
laté t, hogy a szerencsétlenség miatt ter­
hel-e valakit íelelőssóg.

Lapunk, barátja.

['borka croquis.
Szerkesztőnk, mint valami közép­

kori inquisitor állt közöttünk.
— Tehát semmi uraim, sehol semmi ?
-— Uborkaszezon ! nyögte Szbi 

m, a „poéta", a közgazdasági rovut- 
vi zető pedig, miután elrúgott már egy 
fél tollszárat, izzadva irta „Aratás", a mi 
k ilönben most már jobban el van csé- 
p >1 ve, mint az idei termés.

Szirén vésztjóslóan csalt ugatta az 
rüUt, Gaby kollegánk pedig éppen egy 
h xtszor önmagába visszatérő kürmonda- 
t t fejezett be, mikor berontott a reduk­
cióiba — „lapunk barátja!"

Azt hiszem, ezt az urat nem kell 
I ővebben bemutatnom, hiszen ismeri a 
f uönség a „Vihar" szerkesztőségéből,
' us hát a mi „saját külön“ lapunk ba­
rit ia sem jobb annál.

A derék ur lecsapta a kalapját az 
rs> túlra, belevetette macát egy karos- 
t zi kbe:

— No adta firkászai! I gy-e meg­
ír ült az eszetek! Mi V

Uborkaszezon! nyögte dogma- 
ük usan Szbi ur!

— Igen ? „Uborkaszezon ?“ Mond­
átok inkább, huny üres a koponyátok ;
,o majd adok én thémát!

•; v -J I J
Lupánk buraija győzelmesen körül- 

nézett aztán folytatta :
— Tudjátok-e mi az a „központi 

zó ia idő !“
Nem? Nullát Debreczcnben nem is 

fogjátok megtanulni. Írjátok ki abba az 
újságba, hogy ahány óra van a kálvinista 
l{umában, az annyiféleképpen mutatja az 
id >t. Ha valaki tiz órakor indul a szín­
in z elől, bizonyára féltizre ér ki a va­
sútra! No híresek, hogy tetszik ? !

Gaby mester, a ki időközben fárad­
tan borult az asztalra, szundikálva su­
sogta :

Uborka ...
írjátok tovább, majd én diktá­

ló r, bömbölte hadvezér! tenoron, lapunk
b; rútja. . .

„Közvilágításunk“. No mit nevettek 
előre ? A komikum csak most jön. Hát 
\ ■ egy közvilágítási száliályrendelet, 
muiy szerint, be a kalandárium holdvilá- 
<rot mutat, akkor nem kell felgyújtani a 
guzlámpákat. Hogy aztán a holdvilág 
oly vor nem fogad szót a. kalandariumnak 
s szerényen a fekete felhők möge búvik, 
a;-, tökéletesen mindegy. Az egyiptomi 
se t'itsóg nem tesz semmit. A hcczcz leg- 
fciuibb néhány adófizető nyakába kerül, 
d ! a szabályrendelet arra való, hogy ha 
ír úr megiródott, pontosan be is tartas-

Vigyázzon kérem, elsül a feje ! 
;i i ndta czinikusan Gaby s belekezdett 
e.j/ uj körmondatba, mert, szerinte, az 
c őbbi nem volt elég hosszú! Lapunk ba­
ri íja azonban nem hagyta magát kivetni 
a íonczeptusból.

A múltkoriban kint voltam a A agy 
e ülőn katonazenét hallgatni, A hang- 
v jrseny szép volt, a publikum előkelő és
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disztingvált, azonban mire beértem a vá­
rosba, nem tudtam vacsorázni.

— Beteg talán? — kérdezte rész­
véttel a fel. szerk.

Nem. — Hanem jól laktam —
porral !

— De hiszen locsolják az utakat — 
mondta szelidlelkü Szirénünk .

— Ördögöt locsolnak 1 A „patent“ 
kocsik ott állnak sorfalat “a Nagyerdő 
előtt s mikor megkérdeztem az egyik bá­
gyadtan pipázó Bugyit, hogy miért nem 
locsolnak, jelentőségteljesen, de némán 
mint egy alvó fakir, felmutat az égre 
melyen vészt jósló felhők tornyosulnak. 
Hát persze! Tudjátok, erre nincs ugyan 
szabályrendelet, de van benne mélységes 
bölcsesség. Ha a közvilágítást elvégzi a 
holdvilág, hát akkor miért ne locsolná 
az utczákat a jó Isten ? !

Pont! kiáltotta diadalmasan Gaby 
mester, ki 50 perez és 30 másodpercz 
alatt a körmondat végére ért, lapunk ba­
rátja pedig fejébe csapta kaczkiás szal­
makalapját, hóna alá vette „becses la­
punk“ legutóbbi számát s elsietett;

Házi poétánk, ki az egész jelenet 
alatt buzgón jegyzett, büszkén állt oda 
a felelős szerkesztőnk elé :

Tessék a croquis!
. . . Es imc itt van.

Méreg a levesben.

Titokzatos eset.

Olyan eset történt tegnap Debre- 
ezenben, mely nek titokzatosságáról csak 
a szisoru vizsgálat lesz képes lebontani 
a sötét leplet.

A szenzácziós eset a következő :
Kiss Ferencz államvasuti alkalma­

zott már jó ideje volt ellátásban Kopányi 
József levél hordónál, kinek felesége ügyes 
gazdasszonyi mivoltáról hires.

Kiss Ferencz rendesen együtt ebé­
delt a családdal, de tegnap sürgős elin­
téznivalója akadt állomása bolyén s úgy 
egy óra körül került haza Koppányiék-
l‘"/" A levélhordó és családja megunták 
várni Kisst és megebédeltek. A későn 
érkezett ember hát maga ült az ebédhez.

Kuppányiné lebbencslevest tálalt fel 
neki. Kiss Ferencz jó ótvágygyal látott 
hozzá, de alig evett meg három kanál­
lal, hirtelen undor fogta el. Megresz­
ketett egész, testében, sápadt szin ön­
tötte el urczát s fejéhez kapva, fel­
kiáltott :

— Ebben a levesben valami varit 
Nagyon rosszul lettem tőle !

' Koppányiad ijedt arezczal futott 
hozzá s a levest rémületében kiöntötte, 
lüss Ferencz állapota még súlyosabbra
fordult. ,

Mire orvos érkezett, annyira rosszul
lett, hogy eszméletét is elveszítette. Sú­
lyos beteg állapotban szállították a köz­
kórházira, hol még mindég eszmelet enu 
fekszik s bár az orvosok minden lehetőt 
megtesznek megmentésére, aligha marad 
életben.

A levesben levő méreg oly g, 
hatásé volt. hogy ellensúlyozása nagyon
kétséges. . , ,.

A titokzatos esetben megindult a 
vizsgálat, hogy miképen került a leves
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méreg. A beteget Dr. Szalay Béla orvos, 
városi vegyész vette vizsgálat alá, hogy 
kiderítse, minő méreg volt a levesbe.

A szerencsétlenül járt Kiss mindég 
]ó viszonyban volt Koppányiéklcal, igj 
a gondolata is távol áll annak, mintha 
szánszándékos mérgezésről lehetne szó. 
Valószínűbbnek látszik, hogy a rejtélyes 
eset egyedül a szomorú véletlen müve.
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* Jekelfalussy altábornagy Debreczen-
ben. Jekelfalussy Lajos altábornagy, volt 
debreczeni dandárparancsnok, tegnap 
éjjel Debreczenbe érkezett rokonai láto­
gatására. Az altábornagy pár napig idő­
zik városunkban.

* a püspöki káplán kitüntetése. Kiss
Áron ev. ief. püspök mellé beosztott 
Szabó Bertalan segéd lelkészt szülő tahija 
részéről a hála és tisztelet megnyilatko­
zásával telt kitüntetés érte. A hatal se- 
o-éd lelkész édes atyja, Szabó Karolj 
%gy-Kereki község esperese volt. A 
nemrég váratlanul elhalálozott derek 
esperes helyét most akarják betölteni 
Naov-Kerekin. A mély hála és szeretet, 
ami az elliunj’t halála után is megnyi­
latkozott : arra késztette a nagy-kereki 
egyházat, hogy volt esperesetek fiát, 
Szabó Bertalant hívja meg egyhangúlag 
édes atvja örökébe, mint olyan érdemes 
férfiút aki méltóan tudná betölteni Szabó 
Károly esperes helyét. Mivel azonban 
Szabó Bertalannak még nincs meg az 
első osztályú minősitvénye, lévén csak 
három éves káplán: a megtisztelő meg­
hívást nem fogadhatta el.

* Szent István ünnepe. Ezeréves, his­
tóriai tényekben gazdag, dicsőséges múl­
túnk kimagasló, glóriás hőseit mi ma­
gyar nemzet mindig nem tudtuk méltó 
magaslatra emelni az emlékezés és mog- 
ünnepeltetés fényességében. Annál is di- 
csérendőbb ez az akczió, mely most Szent 
István király emlékének fényesebb ünne- 
péltetését czélozza. Az Országos Nemzeti 
Szövetség ugyanis társadalmi mozgalmat 
akar inditni abból a czélból, hogy Szent 
István napját ne csak a törvényes mun­
kaszünetiéi ünnepeljük, hanem a táisa- 
daloin is igazi és fénj’es nemzeti ünneppé
tegye. _ fr .

* A vármegyei tisztviselők lakbemgye.
Országosan és régen vajúdó ügy mái a 
vármegyei tiszti- és kezelőszemelj ze 
lakbérügyének rendezése. Sok-sok érte­
kezlet és tanácskozás, javaslat és czück 
hangzott el és íródott már a lakbér illet­
mény rendezése tárgyában és a sok uj 
terv és mozgalom közepeit a lakbei meg 
mindig a régi maradt. - Pedig az idő 
azóta, amióta lakbér illetmény megsza- 
batott, nagyot fordult és bizony-bizonj 
szükessé vált a megyei központi varo­
sokban a lakbérösszeg. Annyi szó es ta­
nácskozás után most Barsvármegye a 
tettek terére lépett s a lakborugy rende­
zése tárgyában megokolt feliratot intéz 
az országgyűlés képvisel óhazához es a 
belügyminisztériumhoz. Barsmegge e e 
iratát hozzájárulás végett megküldte 
Hajduvármegyének is, melynek taigja- 
lása a vármegye szeptemberi közgyűlési 
napirendjének fogja egyik tárgyat ké­
pezni. .,

* Kossuth Lajos századik születés­
napja. Arad város törvényhatóságától 
Justitoris Kálmán polgármester és Kudos 
Kálmán főjegyző aláírásával átirat érke­

zett, melyben felhívják a testvér törvény- 
hatóságot, hogy a közelgő szeptember 
19-ik napját nagy pompával Kossáth ne­
véhez méltóan ünnepelje meg Debreczen 
városa is. Ez a kisjóakaratu figyelmez­
tetés azonban meg késett, amenyiben 
Debreezen város is tudja a maga haza­
fias kötelességét és már jó előre gondos­
kodott, amennyiben a közgyűlés kimondta 
már az erre vonatkozó határozatát. Az 
átiratot iljrenképen aligha fogják tár­
gyalni.

* A debreczeni kamara akcziója. Az
a nagyarányú mozgalom, melyet Debre­
czen kereskedelmi és iparkamarája a 
gazdasági különválás érdekében indított, 
mind szélesebb és nagyobb hullámokat 
ver. A kassai társkamara távirati indít­
ványához máris több kamara csatlako­
zott s immár bizonyos, hogy az országos 
o'vülések első napjának napirendjét ki­
zárólag az önálló vámterület kérdésé 
fogja elfoglalni.

* A szabadságszobor átvétele, Deb­
reczen város monumentális műemlékét, a 
Tóth András zseniálisan megkészitett 
szabadságszobrát tegnap délután vette át 
a tegnapi lapunkban megemlített kül­
döttség. A remek szobor immár útban 
van rendeltetési helye felé s nemsokára 
ott fog állam az előre elkészített talap­
zaton," hogy hirdesse végtelen időkig 
Debreczen város szabadságszeretetét s 
Tóth András mester szobrászt kópessé- 
o'őt A megérkező szobor láthatatlanul 
kerül a talapzatra, csak majd aug. 2-án, 
a debreczeni szomorú kimenetelű csata 
emléknapján, hull le róla a lepel.

* E»v angol lap Debreczenről. Mióta
az angol gazdák Debreczenben voltak, 
egyre-niásra jelennek meg a czikkek 
egyes angol lapokban _ Debreczeni ol. 
Nemrégiben reprodukáltuk a Standard 
errV czikkét. melyben egyik újságíró mon­
dott el szép dolgokat Debreczenről. Djob­
ban a Kitmarnock Standard -ban je­
lent meg egv értékes czikk Mr. Maoau- 
lav tollából. A fiatal angol urat jól is­
merik Debreczenben is. A Lsza «salad 
nál mint angol nevelő működik mar két 
esztendeje és egyik agilis tagja az itteni 
angol körnek. A nyarat Mr. Macaulay 
otthon tölti Angliában es felhasználja az 
alkalmat arra. hogy a magyarokra vo­
natkozólag a külföldön annyira elterjedt 
helytelen híreket megczátolja es igaz 
színben tüntessen tel bennünket a kül­
föld előtt. Debreczenről es a Hortobagj- 
ról szól a hosszú, nagyszabású czikk a 
melyben részletesen írja le Mr. Macaulay 
itteni élményeit, nem győzve eleg dicsérő 
jelzőt alkalmazni a magyarokia. Debie 
czent mint a lcgmagyarabb varost emle­
geti leit ja minden középületet, a pallagi 
intézetet és gazdasági viszonyait stb. A 
szép szakszerűen megirt ezikkort bizo­
nyára minden debreczeni ember halával 
gondol a czikk érdemes, fiatal írójára.

* a kinek nincsen földije. Az állami anva- 
künvvek életében ritkán esik meg egy-egy ne­
vezetesebb eredmény. Az emberek születnek, 
meghalnak s a félbőrbe kötött könyv telik na„- 
ról-napra, anélkül, hogy valami nagyobb érdek­
lődést keltene maga iránt.

A h -nánási anyakönyv azonban most olyan 
érdekes bejegyzést kapott, a melyről érdemes
nxvgomlvkGZiii.

Kz a bejegyzés a következe:
Felvétetett 1902. július hó 20-án. A 

belügyminiszter leirata és a hajdumegyei al­

ispán rendeletc folytán befejeztetik, hogy a 
„Pisa* nevű német gőzös hajónaplójának 8» 
lapjáról kiállított kívánat szerint 1902. évi 
február hó 19-én reggeli 5 és fél órakor pol­
gári idő számítás szerint 49“ 51 perez északi 
szélességben és 14“ 36 perez nyugati hosszú­
ságban a magyarországi h.-núnási illetőségű 
Hilger József bognármester utas felesége kis 
leányt szült, a ki Francziska nevet nyert."

A kis Hilger Erancziska most ugyancsak 
megjárja a maga születésével. Igaz, hogy tenge­
ren születni ritkaság, de azért lesz neki nehány 
kellemetlensége.

A mikor például azt kérdezik tőle, hogy 
hol született, azt fogja természetesen felelni :

— A 49 fok 51 perez északi szélességben 
és 14 fok 36 perez nyugati hosszúságban.

Erre a feleletre persze sokan azt fogják 
hinni, hogy hiányzik egy kereke.

Nemkülönben furcsa lesz neki, hogy egy­
általán nem lesz — földije.

Mert van e még valaki kerek e világon 
Hilger Francziskán kiviil, a ki 49 fok 51 perez 
északi szélességben és 14 fok 36 perez nyugati 
hosszúságban született?

Az 6 földije egyedül a napsugár és a mo­
rajló tenger.

* A négy filléres bélyegek vége. A
magy. kir. kereskedelemügyi miniszter 
uj rendeletével a levelező-lapok megdrá­
gítása és az öt filléres frankójegyek ki­
bocsátása következtében feleslegessé vált 
4 filléres bélj’egek további gj’ártását az 
államnyomdában beszüntette. A négj 
filléres béljreg-jegyek csak addig marad­
nak még forgalomban, míg a meglevő 
készletek, elfogynak, ami előreláthatólag 
rövid időn belül hekövetkezik.

* Utóállitás. A Korona helyiségében 
tegnap folyt le az utóállitás K. Tóth 
Mihály polgári és Mildner Raymond őr­
nagy katonai elnök elnöklete alatt. Az 
utóállitásra 14 ember jelentkezett, de 
csak öt maradt benn. Jelentkezett ezen­
kívül a keresetképtelenség megállapítása 
végett vagy 8 apa. Az apák különben 
egy-egy utóállitáson néha igen érdekes 
jeleneteket rögtönöznek. így régebben 
egy Ízben megesett, hogy egy ilyen utó- 
álíitás alkalmával megjelent a bizottság 
előtt egy 70 éves öreg ember. Azt hit­
ték, hogy a legény fiáért jön könyö­
rögni, de aztán kisül, hogy egészen más­
ért jött. Katonának akar beállni. A bi­
zottság nem tudta elfojtani jóízű kacza- 
gását. de az öreget mindez nem zavarja, 
gyorsan beszámol sok mindenről. Hogj 
1848. óta ott járt minden csatában, hogy 
ott hadakozott 59-ben, 66-ban, sőt ott 
volt 1878-ban Boszniában is, de nagy 
hetes- volt masirozáskor. Most azonban 
hála Istennek, jól érzi magát s nincs az 
a 20 éves legény, a kivel ki nem állaim 
a versenyt. A golyótól meg ugyan nem 
ijed meg. Beszélt, beszélt a jó öreg lel­
kesen, de arra mind csak azt magyaráz­
ták neki, hogy 36 esztendősnél öregebb 
embert a katonaság nem vesz be. Az 
öreg mégsem tágított. 1 égre is úgy ke 
lett rendőrrel hazakisértetni. De ak 
az is kitűnt, hogy miért akart r 
katona lenni. Bizony azért, me- 
sége kitette a szűrőt valami c 
Nem is akarta bebocsátani, 
czitálta a rendőr,

* Miniszter és a csér
A kereskedelmi minisztc1 ,
gve és Debreczen vám

■

\
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gát leiratban arról értesítette, hogy a 
megfelelő iparigazol ványnyal biró csép- 
lési munkát lakhelyükön kívül az ország 
bármely részében végezni anélkül, hogy 
az idegen iparhatóságok területén újabb 
iparigazolvány váltására lennének köte­
lezve. Ugyancsak jogosítva vannak a 
csépi esi vállalkozók arra is, hogy csép- 
lési munkálatok teljesítésére szóló meg­
rendeléseket elfogadjanak, a mennyiben 
ez a már meglevő ipartörvénybe nem üt­
közik. A miniszter végül felhívja másod­
fokú iparhatóságokat, hogy a hatáskörük 
alá tartozó elsőfokú hatóságokat mihez 
tartás végett, ezen rendelkezéséről azon­
nal értesítsék.

* Kolumbus tojása. A gyakorlótérre keskeny 
ut vezet a fenséges ur fővárosából. z ut köze­
vén árok van s gyakran megesik, hogy a kato­
nák a gyors lovaglás alkalmával egymást bele- 
taszítják az árokba Serenissimus a következő liadi- 
} arancsot bocsátja ki:

— Minthogy a vizsgálat kiderítette, — 
hogy a keskeny ösvényen azért történik annyi 
baj, mert a katonák egymás előtt lovagolnak, 
ezennel meghagyom, hogy a jövőben ne egymás 

előtt, hanem egymás után haladjanak a gyakorló­
tér felé.

* Az ..Ispotály1' ntezai merénylet. Mi
és velünk együtt a helyi sajtó a legna­
gyobb felháborodással tárgyaltuk az Is­
potály“ ntezai merényletet, melyet állí­
tólag két kis leány ellen intéztek s a 
melyről tegnap kisült, hogy éretlen inas 
tréfa volt. Vagy a följelentés olyan ré­
mesen kiszínezve adta elő a dolgot 
valósággal budapesti kaptafára, ezt meg 
az okozta, hogy az „Ispotály“ utcza pub­
likuma hiába sürgeti a megváltó világos­
ságot. a tanács szükkeblüsége sajnálja 
tőlük a gázt. No a többi könnyen ért­
hető, a derék ispotályiak a koholt me­
rénylet árán próbáltak lámpákhoz jutni. 
Keservesen panaszolják, hogy igy sem 
értek czélt.

* Esküvő. Galánffy János dr. deb- 
rcezcni kir. ügyész családjában esküvő 
volt tegnapelőtt. Szép és müveit nővérét 
Galánffy Agnes kisasszonyt vette nőül 
Harséba!k6 Gusztáv, hajdú-böszörményi 
gymnasium! tanár.

* Állatias merénylet. Hajduhadházi 
levelezőnk felháborító esetről értesít ben­
nünket, melynek szerencsétlen áldozatát 
a debveczeni közkórházba hozták, Pén­
tek Eszter nevű tizenkét éves leányt 
Berki Ignáczné, szül. Lakatos Juliánná, 
h.-hadbázi illetőségű nő kicsalta a me­
zőre, hol az ezredösszpontositás alkalmá­
ból katonák tartózkodtak. A szegény 
kis leány ellen két emberbőrbe bujt 
vadállat, két őrmester, becstelen me­
rényletet követett el. Hisszük, hogy a 
szigorú vizsgálat után súlyos büntetés 
fogja érni a nyomorult lelkületű lélek- 
kufárnőt és a két brutális hadfit.

“ Meglopott szalmaözvegy. Ennek az uborka 
szezonbeli időszaknak is megvannak még a maga 
apró eseményei, melyek minden komolyságuk 
daczára is mosolyra kényszerítik az embert. —- 
Ezekből a históriákból való az is, mely tegnap 
játszódott le a rendőrség bűnügyi kapitányának 
szobájában. Beállított egy még élete delén levő,

’ már erősen kopaszodó ur s óvatosan körül­
ivé „elsugta* a panaszát:

múlt éjjel kilopták zsebéből az arany-

1 lopták el? ■— kérdi a kapitány 
'■bemből ! — mondja a panaszos, 

zt kérdeni honnan, hanem hol ?

pirul... gondolkodik s aztán

1... Nem otthon... Tetszik 
gyök . . .

! * Lenyelte a nadrág gombját. Frankl I
Sándor hadházi talmud tanulót egy kis ' 
baleset érte. Egyébb rágni való hijjában 
a nadrág gombját rágicsálta, miközben 
megesett vele az a baleset, hogy a réz 
gombot lenyelte és ilyen körülmények 
között emésztési zavarok állottak be a 
talmudista fiatalembernél. Nehogy kom- 

1 plikáeziók következzenek beszállítot­
ták a debreezeni közkórházba, ahol majd, 
valahogy eltávolítják a kellemetlen táp­
lálékot.

* Halálos esés a fáról. Viruló szép 
leány volt Nyir-Abrárnyban a 18 eves 
Bácsik Erzsi. Szüleinek szemefénye, le­
gényeknek kedveltje. Bálban, mulatság­
ban őt tánczoltatták legtöbben. Meg volt 
azonban Írva a sors könyvében, hogy 
Bácsik Erzsi szomorú véget érjen. Teg­
napelőtt felmászott az udvarban levő 
eperfára, melynek galya letört alatta s a 
szép leány rémes sikoltással lezuhant a 
fáról és beleesett egy hegyes szőlőkaróba, 
mely oly súlyosan megsértette, hogy 
majdnem élettelenül hozták be a közkór­
házba. Meggyógyulásához alig van re­
mény. A szerencsétlen eset nagy részvé­
tet keltett Nyir-Abrányban. Deli legé­
nyek, fiatal hajadonok szomorodott szív­
vel beszélik egymás közt a szép Bácsik 
Erzsi gyászos történetét.

X Egy pianínó kölcsönbe vétetik vagy 
egy zongora, bővebb felvilágosítást ad a 
„Szabadság“ szerkesztősége.

TANÜGY.
Felhívás a tanítókhoz. A „Magyar- 

országi Tanítók Országos Bizottsága“ 
felhívja a hazai néptanítókat, hogy a f. 
évi augusztus hó 19. és 20-an Budapes­
ten tartandó közgyűlésre minél számo­
sabban jelenjenek meg. A közgyűlés az 
iljuság erkölcsi életének megóvásáról, a 
tanítóképzésről s a fizetésrendezéséről 
tanácskozik. A tanító-egyesületek erre 
vonatkozó határozataikat a titkárhoz 
(Hajós Mihály Budapest, 1. Krisztina- 
körut 97. minél előbb küldjék be. A 
gyűlésre jönni szándékozók kedvezmé­
nyes vasúti jegyet a titkártól kérjenek 
az útirány megjelölésével augusztus el­
sejéig.

SPOR T.

A kuglizó-egylet közgyűlése. A deb­
reezeni pénzügyi tisztviselők kuglizó­
egylete, melynek 33 éves fennálása óta 
ma 300 tagja van, tegnap tartotta ren­
des évi közgyűlését Fnuszt Elek pénz­
ügyigazgató elnöklete alatt. A tisztuji- 
tást ejtették meg, mely szerint elnök is­
mét Pauszt Elek, al elnökök Kon ez Elek 
és Oláh Károly, főjegyző Jóga Mihály, 
aljegyző Rásó István, pénztáritok pedig 
Szűcs János lett. Ezenkívül 24 választ­
mányi tiigot és több számvizsgálót, disz- 
elnükül pedig Dalmy Kálmánt válasz­
tották,

TÁVIRATOK.
Királyok találkozása.

Bécs, Julius 21. {Saját tudósi- 
tóuktól.) Károly román király au­
gusztus 3-án délután lseidbe érke­
zik, a hol a pályaudvaron Ő felsége 
üdvözli. 6-án a Román király Ra­
guba utazik. A román király mellé 
diszolgálatra Dietrichstein szárny­
segédet rendelik ki.

A szász trónörökös Ischlben.
Bécs. Julius 21. (Saját tudósi- 

tónktól.) Frigyes Ágost szász trón­
örökös 23-án érkezik Bécsbe és 
rögtön lseidbe megy. a hová dél­
után 2 órakor érkezik. A pályaud­
varon a király fogadja. A trónörökös 
mellé Dietrichstein szárnysegédet 
rendelték ki diszszolgálatra. Dél­
után 4 órakor családi ebéd és más­
nap ebéd lesz ó felségénél. Ugyan­
azon a napon kirándulást vagy vadá­
szatot terveznek Hallstadtba. 25-én 
reggel a trónörökös lseidből Mün­
chenbe utazik.

A keresztény-szigeti választás.
Nagy-Szeben, Julius 21. (Saját 

tudósitónktól). A keresztény-szigeti 
választókerületben augusztus 4-én 
lesz a képviselőválasztás. Minthogy 
a kerület román választói megtart­
ják passzivitásukat, a szászok jelölt­
jének, (Iresskovits Vilmos ügyvéd­
nek megválasztása nagyon valószínű.

Elsülyedt hajó.
Hamburg. Julius 21. Az éjjel 

Blankese és Nienstedten között a 
Hansa vontatóhajó nekiment a Pri­
mus nevű buxtehudi gőzösnek, a 
melyen 185 utas, köztük az eilbecki 
férfi dalegyesület tagjai voltak. A 
vontatóhajó kettéhasitottta a gőzöst, 
úgy, hogy az elsülyedt. A rajta levő 
emberek közül csak 30 menekült 
meg. Újabb jelentések szerint a 
Primus hajó utasai közül 90-et 
meg tudtak menteni. A többiek el­
pusztultak.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Egy juhbőr—egy hónap. Csibi Ist­

ván böszörményi atyafi nagy meggon­
dolatlanságra vetemedett, mikor egyébb 
lopni való fiijában elment jnhbőrt lopni. 
A jnhbőr ugyanis szagos matéria és igy 
a bőr illatból i fogyatékosságának köszön­
heti Csibi István, hogy elfogták. A bőrt 
a padlásról czipelto lefelé, mire a kutya, 

Berger Ignácz kutyája rósz sza­
got érezvén: rosszat sejteti és lefogta a 
bőrtolvaj Csibit, mig a gazdája elő nem 
került. A debreezeni kir. törvényszék teg­
napi főtárgyalása után Csibi Istvánt lo­
pás ezimén egy havi fogházra Ítélte.

f:
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rövidesen elmondta a fehér 
asszonynak a mit mi már régen tudunk. 
Nem hagyva abból egy makulányit sem. 
Beszédét azzal fejezte be, hogy szeretne 
mielőbb czélt érni, és rövid időn belül 
a halál bizodalmában megnyugodni.

A mig Tardos beszélt a fehér nő il- 
gyeltc az ajkamozgását, idegesen mor­
zsolta a tövis tüt, mely most tétlenül pi­
hent ujjai között,

1 ardos elbeszélése után néma csönd 
állott be.

A férfi gondolata a múltak emlékei­
nek felébresztése után vissza kalandoz­
tak hazajába, hol felkeresve az elszakított 
imádott leányt, megpihent ez annak talán 
buzgó vonásain.

A fehér asszony hasonló képen na­
gyon szomorú volt,' szemeiből néhány 
könycsepp hulott a pokrócz darabokra 
mig keble lázasan emelkedvén szivének 
heves fájdalmát tolmácsolta.

Majd magához tért a fehér asszony 
és hozzá kezdett komor busingó hangon 
elbeszélni azt a szomorú történetet mely 
megmagyarázza, hogy ki ő ?!!...

Nevem Lóna . , . .
Ott születtem a tenger partján Lon­

don égbenyuló házainak tömkelegében, 
■Ködös volt a lég midőn keresztelni 
vittek.

Égi háború volt a felhők országá­
ban mikor esküvőre mentem a legdél- 
•zegebb tengerész kapitánnyal — fér­

jemmel.
(Folyt, köv.)

OERGER-féle GYOGY^H^

KATRÁiüY-SZAPPÁM
orvosi tekintélyek által ajánlva, Európa legtöbb államaiban tényt* 

sikerrel alkalmazta tik

* mindennemű börkütegek 6
^llen, nevezetesen idillt pikkely-sömör, koszos élősdi 
kütegek, agyszintén orr-rezeeseg. ótvar, íagydag, láb­
izzad ás, fej- es szakállkorpa ellen. A Berber-fele 
kátranyszappan tartalmazza a fit-kátrányunk 40 
%r*át és minden egyeb, a kereskedelemben előforduló 
kntranyszappanoktol lényegesen különbözik. C'snlA- 
*©k elkerülA«ev6|i:ett hatarozottan Berber-féle 
kAtrAnyszangmn megrendelése e az ismert védjegyre való figyelni«»» 
totes kéretik. Id tUt bőr betegségeknél sikerrel alkalmazta tik a 
ikAtranyszappan belyott a

Berger-féie gyógy-kátrány-kénszappan.
A gyengébb kAtr Any szappan

az arcbőr tisztátalnnságai
^t^volitáskra, a gyermekeknek valamennyi fej betegségei ellen felffi- 
Quiihatian bőrtiaztitó, mozsdd es türdOwzeppan mindennapi 

hasanAlatnl szolgai f»M7

Berger-féie glycerin-kátrányszappan
íl8®/o glycerin tartalommal es finom illattal. Ara mlodea Újnak bauoáUf 

Btasltással együtt H kr.
A többi Berger-féie szappanokból különösen kiemolendÄ 

Bemoe*siappana bőr ünomitáróra, borax-esappan pattanások 
’allen, earboi-sxappon a bőr simítására himlöhelyéknél es miutler- 
íötlenitfí szappan Berger-féie leesyó für«lö-»xappan és (enjró* 
ptpessoappmi, Berger-fólegryermek-ezappen azsengs kot 
trdexdra (ito kr.)

Berger-féie Potrosulfol-ezappan
orr, kiütés, bőrviazketegeeg es arevörösseg ellen (75 kr«), ■■•pl# 

Mznppau igen hathatós,
Bergerttale kénes tej szappan

mitesszer és arctiazlállansag ellen. I tmnla. »appaa léMrwaá»«» 
hajkihullás lián. ä

•r Berger-féie fog-szappan köcsögben V
}' **• rendes fogaknak, 2. sz. dohányosoknak. Ara 80 kr., a legjobb 
CogtiezLito szer. A többi Uer«-«r-léle *»appa»ok»4 lUotóteg 
■alAlnnk a röpiratokra. Csak B«r«er-iéleesejppAWvUwtkW ké-m, 
wtutAn saáaűalan hatástalan utánzatok* vannak. Mtotáa Berger utf 

hamisítások is lordntnak elő, kéretik a fentebbi vód)*gyi*,
•a,nel * gyárra Hell A Couip. Troppan* flgya*ema»«lkju«í. 

•rdeeHettwl UlBatetre a aanzetküzi gyógyaserlUálUláaea ttéeeboa MM.
I* araa.r érem n pAriisi khHlltáM«iit®.

Kapható : Dr. Bothschnek V. Emil, Balázs ,E
valamint az ország összes gyógytáraiban.

anMunni

SERAU.-AR0ZKENŐDS, f Egy tégely ára 
I kér. 40 filler

A legjobb arcz- 
szépitőszer a

mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává tieszi. « ~-------
Minden ártalmas alkotrész nélkül! hByk7oftVra

•wwwwwwww I
Serail-szappan. I Kitűnő touiett. szappanok a: Serail-pnder. Kiváló finom arezpor 
Epe-szappan. lo kenőcs használatához o három színben, fehér, rózsa és créme

.. , __ 1 doboz ára 1 koronaSerail-creme. nappali használatra. ' , ,

Í| Serail-szajviz. A legjobb szájvíz.
I Főraktár : ©s*. Roib,sioh.».a$t V. 3Em.il, SSiktatlowiba 
I Tóth. Béla, F-Qilalcy 3F41, 3BSm$*aleSay $«4aald,

§§ Qdőa gyógyszerész uraknál, valamint &éaa. és tfánei
fjf urak droguariájában.

Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS gyógyszertárában, 
Aradon, szabadságtér, valamint minden m is gyógyszertárban.

*1
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B5gyediil valódi angol

Thierry A. gyógyszerész-féle balzsam
Közegészségügyi hatóságilag megvizsgálva és véleményezve.

A palaczk felszerelése a kereskedelmi törvény védjegy oltalmába vészesül.
Ezen balzsam úgy belsőleg, mint külsőleg használ és pe­

dig : 1 még eddig el nem ért hatású gyógyszer a tüdő és mell 
minden betegségeinél, enyhíti a hurutot, csillapítja a kihányást, 
eltávolítja a fájó köhögést és idült fájdalmakat is gyógyít. 2. 
Kiválóan használ torokgyulladásnál, rekedtségnél és Minden 
nyakbetegségekben stb. 3. Teljesen eltávolít minden lázt. 4. Meg 
lépőén gyógyítja a gyomorgörcsöket, kólikát és szaggatásokat. 5. 
A könnyű szókelést elősegíti és a vért valamint a vesét tisztítja 
eltávolítja a lépkórt, a búskomorságot, elősegíti az étvágyat és 
emésztést. 0. Kitünően használ fogfájásoknál, odvas fogaknál 
megszünteti a száj bűzt, minden fog- és szájbetegségeknél, eltá­
volítja a felböfogóst 7. Kitünően használ külsőleg, mint csoda- 
gyógyszer minden sebeknél, égéseknél, fagyott tagokra, megszün­
teti a fejfájást, zúgást, szaggatást, kösz vényt, fülbajt stb. 

Figyeljünk mindig pontosan a fenti zöld angyal védjegyre!
Hamisításoktól legjobban megóvhatjuk magunkat, ha közvetlenül a gyárból rendelünk eredeti 

karton csomagokban. — Az osztrák-magyar birodalom bármely postaállámására küldve, 12 kis 
vagy ß duplaüveg ára 4 korona. Bosznia vagy Herczegovinába 4 korona GO fillér. Megrendelések 
csak a pénz olőloges beküldése vagy részletfizetés mellett eszközöltetnek.

liléinaei eneiMwIelsaaMSlmiilleStte

Miért SZeilVed Ön ! mikor a biztos gyógyulásra bármiféle és bármi régi sebeknél biztos kiló.
ása van és a csaknem mindig fájdalmas és veszélyes műtéteket sőt egyes tagok levágását is kikerülhet

Thierry A. gyógyszerész NZazlevelÜ rÓZSa-billZN ailiaval
egyedül valódi — —------ - —•
mely rendkívül szivóorővel bír s a sebek gyógyításában, valamint a fájdalmak egyhitésében utol­

érhetetlen. A valódi százlevelii rózsa-balzsam használható :
A gyermekágyasnő mellbajánál, tejgyülemlósnél, mellkeméuyedésuól, orbítiez 
mindennemű sérelmek láb- vagy csontsebesülések, sebek, genyedtsóg, dagadt lá­
bak sőt csontpzu ellen; ütés-,szúrás-lő-, vágás és zuzódási sebek ellen. Használható 
minden idegen részek, u. m. üveg-, faszálka, homok, szilánk és tüskék eltávolí­
tására. Mindennemű daganat, kinövés, pokolvar, ujjáképződés, sőt rákbetegség 
ellen, szemölcs, körömdaganat, hólyag- és feldörzsölt lábak gyógyítására. Minden-

f~gr Számos bizonyítván)/ áll rendelkezésre, lid Figyelmeztet °k mindenkit a hatástalan hamisitvá- 
nvok megvételétől s kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fenti védjegy és 

3crnek °,Thierry A. örangyal-guogyszsrtára Pregraddba.il“ beleégetve kell lenni. E két gyógyító ere­
iére' nézve felülmúlhatatlan szer sohase romlik meg, de sőt ellenkezőleg minél régiebhek, annál 
értékesebbek és hatásosabbak, nem árt nekik se a hideg, se a meleg, azért bármely időszakban 
használhatók. Csaknem mindig biztos sikerrel járnak, különösön mig az orvos megérkezik, ter­
mészetesen soha se szabad másféle hamisításokhoz vagy sokszorosan ajánlott hatástalan és ér­
téktelen pótszerekhez nyúlni, melyekért csak haszontalanul dobjuk ki a pénzünket, de maradjunk 
me»- mindicr o ré-n, kipróbált, olcsó megbízható s amellett teljesen ártalmatlan, világhírű szer 
mellett, medyeket°mindon családnál előforduló eshetőségekre mindig készletben kellene tartani. A 
hol a valódiság minden felsorolt jeleivel ellátva nem volna kapható, egyszerűen rendeljük köz­

vetlenül az alábbi czim alatt :
Thierry Adolf LIMITED őrangyal-gyógyszertárától, Pregrada,

Sauerbrunn mellett.
Rohitsch-

Központi raktár :
Budapesten Török J. ; Zágrábban Mittolbach S.; és Becsben Brady C. gyógyszertárában.
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8. SZABADSÁG 1902 Julius 22.

Csőd alatti árverés
A Biedermann E. és Fia czég 

csődtömegéhez leltározott bútorok és 
irodai felszerelések utóbbiak között 
egy nagy és egy kisebb pénzszek- 
réoy f. évi augusztus, hó 4-ik nap­
ján délután 3 órakor,Piacz-utcza 42. 
szám alatt bírósági végrehajtó köz­
bejötténél nyilvános árverésen elfog­
nak adatni. Az elárverelendő tárgya­
kat vagy azok árjegyzékét az érdek­
lődőknek megmutatom.

Debreczen, 1902. Julius hó.
Dr. Körösi Kálmán

ügyvéd, csődtömeggondnok.
Piacz-utcza 71.

Legjobb minőségű
kékkő, raffia-háncs és o o o 
ooooooo kötöző fonal

legolcsóbban kapható ,
CZEGLÉDI és POLGÁRNÁL.

tot i

íli

líüliS .
3

v-

vaskereskedő DBRECZEN,
piac/, és Iiossuth-utozasarkán,

Ajánlja dús raktárát: vas, szer­
szám” épületvaslás, házi-, kerti- 

és konyha felszerelésekben,

latvan-u. 2. szám alatti raktáramban
nagy választék magyar és bud- 
veiszi gyártmány u porczellan 
kályhákban, valamint első minő­
ségű vasbutorok, fürdőkádak, jég­
szekrények és fényezett fémáruk.

i
%l

Jutányos árak. ‘^3Szolid kiszolgálás

y: Hirdetések
a SZABADSÁG napilap számára .

Ill S jutányos áron felvétetnek.
illB< It Bt Ki iillli ESB#BWBSMesee

>pV
pnn
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Vastartalnm táp- és ercsitcszer, vérképző és idegsziiárditó
kellemes Ízzel, könnyű emésztéssel.

Tessófc as or vcsolx»áI t\j.<3.ai;ola.i.
Kapható minden gyógyszertávban, 

se Főraktár Hajdumegye számára
M uraköx.y Lá«z 1 ó gyógyszerészié!

Kiadó macsi-földek.
A Debreczeni Első Takarékpénztár tulajdonát képező mintegy

372 kát. hoklnyi kitűnő minőségű.
Pa. macsi tanya-föld

5-től 20 holdas parcellákba osztva is eladó.
A birtok megosztási tervezetről, az eladási föltételekről s 

egyébb idevonatkozó részletekről készséggel ad felvilágosítást a 
Debreczeni Első Takarékpénztár igazgaztósága, illetőleg ezen intézet

Közbenjárók nem dijaztatnak.

és halhólyagelismert legbiztosabb óv 
szer. eredeti párisi csomagolásban.
Orvosi tekintélyek ajánlata szerint 
teljesen biztos és ártalmatlan, tu- 
czatja 2, 4, 6, 8, 10, 12, 16 korona. 
Capot americans (rövid): 4, 6, 8, ló. 
Diana-öv (havi kötszer) 8—11 korona. 
Dusán felszerelt raktár : irrigátorok, 
iecskendők, suspensoriumokban stb. 
Pessarinm oclusivum. Mezinga tanár 
szerint csak orvosi rendeletre ada­

tik ki.
TT: f Aut vaginal spray I TTi |
^.1 1 a legbiztosabb és legkényel- '-v,l .

mesebb női különlegesség ára kor. 15. 
Képes árjegyzéket, zárt borítékban, titok­

tartás mellett.
ITol/Oli T orvos-sebészi mii- és kötszer- 
ÄUiVll i. gyár Alapítva 1878.

Budapest, IV., Koronaherczeg-u. 17.

'K

1348, 902.

Hirdetmény.
A folyó év július 7-én egy drb. 

világos pej 4 éves kancza nyakán 
balról ismeretlen bélyegü, vágott 
farkú csillagos 200 korona értékű 
ló fogatott tél gazdátlanul, mely ki 
nem eajátitás esetén a folyo ev| 
augusztus 8-án nyilvános árverésen 
a város házánál eladatni fog.

Hajdu-Nánás 1902 Julius 18.
CSOHÁNY LÁSZLÓ

polgármester.__
Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

I


